

چرا چین بیش از هر زمان دیگری به کره شمالی نزدیک شده است؟

از نمایش قدرت تا توازن قوا

گزارش

شی جین پینگ، رئیس جمهوری چین، روز گذشته سفر دو روزه خود به پیونگ یانگ را به پایان رساند؛ سفری که اولین حضور او در کره شمالی طی هفت سال گذشته محسوب می شود. شی و کیم آخرین بار در ماه سپتامبر در پکن با یکدیگر دیدار کرده بودند؛ دیداری که در جریان آن، در کنار رئیس جمهوری روسیه، ولادیمیر پوتین و دیگر رهبران خارجی از یک رژه نظامی بازدید کردند.

کیم جونگ اون، رهبر کره شمالی، هنگام ورود شی در روز دوشنبه استقبال گسترده‌ای از او به عمل آورد؛ از فرش قرمز و نشریات رسمی گرفته تا اجرای نمایش‌های اروپا تیکت مفصل و چشمگیر. او شی را «بزرگ‌ترین میهمان دولتی» کشورش توصیف کرد و انتحاب کره شمالی به عنوان اولین مقصد سفر خارجی رئیس جمهوری چین در سال جاری را «امیدبخش‌ترین حمایت» از پیونگ یانگ دانست.

در مقابل، شی جین پینگ بر آمادگی چین برای گسترش همکاری‌ها، در حوزه‌هایی مانند تجارت، کشاورزی، ساخت‌وساز و فناوری تأکید کرد. کیم نیز حفظ روابط دوستانه دو کشور را «مهم‌ترین اولویت راهبردی» کره شمالی عنوان کرد. خبرگزاری دولتی شینخوا گواش داد که شی در صیافت شام شامگاه دوشنبه از روابط دو کشور تجدید کرده و گفته است: «چین و کره شمالی با کوه‌ها و رودخانه‌ها به یکدیگر پیوند خورده‌اند و سرنوشت مشترکی دارند.»

کیم نیز این دیدگاه را تأیید کرد و گفت، کره شمالی همچنان حفظ دوستی با چین را در صدر اولویت‌های خود قرار خواهد داد. او همچنین بار دیگر حمایت خود را از اصل «چین واحد» اعلام کرد و این سفر را نشانه‌ای از استحکام روابط دو کشور در شرایطی دانست که به گفته او، تحولات و



اقدامات نظامی اخیر دولت ترامپ در ونزوئلا و جنگ علیه ایران که پیامدهای جهانی به همراه داشته است، به پیش‌بینی پکن اعتماد داده تا بازنگر تر مطرح کند؛ اینکه چین قدرت جهانی «مسئول» یا مشخص برای اداره نظم بین‌الملل است

در فاصله یک هفته میزبان هر دو رئیس جمهوری ایالات متحده و روسیه بود. در همین حال، اقدامات نظامی اخیر دولت ترامپ در ونزوئلا و جنگ علیه ایران که پیامدهای جهانی به همراه داشته است، پکن اعتماد بیشتری داده تا پیام خود را بازنگر مطرح کند؛ اینکه چین یک قدرت جهانی «مسئول» یا مشخص برای اداره نظم بین‌الملل است

در چنین فضایی، سی ان ان گزارش داد سفر به کره شمالی برای شی فرصتی فراهم می‌کند تا خود را به عنوان یک میانجی فعال و معتمد نشان دهد؛ فردی که قادر است با طرفین بسیار متنوع از رهبران تعامل کند، از ریسی جمهوری قدرتمندترین کشور جهان گرفته تا رهبر کشوری تحت تحریم و هسته‌ای، به گفته لیسیم اول چول، استاد دانشگاه چونگنام کره جنوبی، درخواست چین برای تقویت تبادلات در حوزه‌های دیپلماسی، اجرای قانون و همکاری‌های نظامی با کره شمالی احتمالاً نشانه‌ای از تلاش پکن

نمایش قدرت

سفر رهبر چین به پیونگ یانگ در حالی انجام شد که نقش و نفوذ چین در نظام بین‌الملل در حال تقویت و گسترش است. موج سفر رهبران جهان در سال جاری به پکن نیز نشانه‌ای از همین روند تلقی می‌شود؛ تا جایی که شی جین پینگ

برای مشارکت دادن فعال تر پیونگ یانگ در بلوک اقتصادی و امنیتی‌ای است که چین در پی ایجاد و رهبری آن است. این رویکرد همچنین به پکن امکان می‌دهد به آمریکا و متحدانش نشان دهد که همچنان بر کره شمالی اهرم فشار دارد.

این در حالی است که ترامپ بارها تمایل خود را برای ازسرگیری دیپلماسی با کره شمالی اعلام کرده است؛ پس از آنکه تلاش پسر سرد و صدای او در دوره اول ریاست جمهوری‌اش برای برچیدن برنامه هسته‌ای کره شمالی در نهایت شکست خورد. به ادعای کاخ سفید، یکی از موضوعات مورد بحث میان ترامپ و شی در جریان سفر سه‌روزه او به پکن، برنامه هسته‌ای کره شمالی بوده است. با این حال، به نظر نمی‌رسد چین حال حاضر را زمان مناسبی برای اعمال فشار بر کیم جهت کنار گذاشتن برنامه هسته‌اش بداند.

در همین راستا، لیف‌اریک ایژلی، استاد دانشگاه ایپوا در سنئول، معتقد است که در شرایط فعلی کیم در پیامدلی با ترامپ ریسک بیشتری نسبت به حرکت در چارچوب یک الگوی جنگ سرد می‌بیند و شی نیز در فشار آوردن به کره شمالی، ریسک بیشتری نسبت به حمایت از آن متصور است. تحلیلگران، این رویکرد جدید ممکن است به شکل‌گیری نوعی همسویی امنیتی میان چین و کره شمالی منجر شود که هدف آن مقابله با کره جنوبی، ایالات متحده و ژاپن است. در واقع، این تحول را می‌توان در چارچوب محاسبات گسترده‌تر شی جین پینگ درباره توازن قدرت در شرق آسیا ارزیابی کرد؛ جایی که متحدان آمریکا در واکنش به افزایش توان نظامی چین، همکاری‌های امنیتی و توان بازدارندگی خود را تقویت کرده‌اند. در چنین شرایطی، حفظ کره شمالی به عنوان یک شریک راهبردی برای پکن اهمیت بیشتری یافته است.

بازتعریف موازنه قوا

شی جین پینگ در سفر سال ۲۰۱۹ خود به پیونگ یانگ از آمادگی چین برای کمک به خلع سلاح هسته‌ای شبه جزیره کره سخن گفته بود؛ با این حال، در سفر اخیر او هیچ اشاره‌ای به برنامه هسته‌ای کره شمالی یا موضوع خلع سلاح هسته‌ای نشد. حتی زمانی که این هفته از لین جیان، سخنگوی وزارت خارجه چین، پرسیده شد آیا پکن همچنان از خلع سلاح هسته‌ای در شبه جزیره کره «بدونک شسینوم»، ارگان حزب کارگران کره شمالی نیز مشاهده کرد. رهبر چین در این یادداشت بر ضرورت مقابله با «همه‌فونی طلبی» و سیاست «قدرت» تأکید کرد

پیونگ یانگ درست در آستانه ورود شی، نشانه‌های روشنی از بافشاری بر برنامه هسته‌ای خود بروز داد. هفته گذشته، کره شمالی از یک تأسیسات جدید غنی‌سازی اورانیوم رونمایی کرد و همزمان تصاویری از بازدید کیم جونگ اون از سانترفیوهای

مستقر در سومین سایت هسته‌ای شناخته‌شده این کشور منتشر شد؛ اقدامی که از نگاه ناظران می‌تواند آزمونی برای سنجش میزان تحمل و واکنش پکن به فعالیت‌های هسته‌ای این کشور باشد. در همین راستا، کیم یو جونگ، خاور رهبر کره شمالی، در بیانیه‌ای که توسط خبرگزاری دولتی این کشور منتشر شد، تأکید کرد که جایگاه کره شمالی به عنوان یک قدرت هسته‌ای «واقعیتی بازگشت‌ناپذیر است، فارغ از اینکه دیگران آن را به رسمیت بشناسند یا نه». او همچنین از کشورهای «متخاصم» خواست «خیال‌پردازی‌های خود درباره خلع سلاح هسته‌ای را کنار بگذارند»؛ اظهاراتی که در صریح تلاش‌های دیپلماتیک برای خلع سلاح هسته‌ای کره شمالی تلقی می‌شود.

برخی تحلیلگران بر این باورند که تأکید شی جین پینگ بر گسترش تبادلات نظامی خود در حمایت از خلع سلاح هسته‌ای شبه جزیره کره باشد. اما چرا این موضوع دیگر مانند گذشته در اولویت چین قرار ندارد؟ به گزارش واشنگتن پست، از نگاه تحلیلگران، این رویکرد جدید ممکن است به شکل‌گیری نوعی همسویی امنیتی میان چین و کره شمالی منجر شود که هدف آن مقابله با کره جنوبی، ایالات متحده و ژاپن است. در واقع، این تحول را می‌توان در چارچوب محاسبات گسترده‌تر شی جین پینگ درباره توازن قدرت در شرق آسیا ارزیابی کرد؛ جایی که متحدان آمریکا در واکنش به افزایش توان نظامی چین، همکاری‌های امنیتی و توان بازدارندگی خود را تقویت کرده‌اند. در چنین شرایطی، حفظ کره شمالی به عنوان یک شریک راهبردی برای پکن اهمیت بیشتری یافته است.

بازتعریف موازنه قوا

شی جین پینگ در سفر سال ۲۰۱۹ خود به پیونگ یانگ از آمادگی چین برای کمک به خلع سلاح هسته‌ای شبه جزیره کره سخن گفته بود؛ با این حال، در سفر اخیر او هیچ اشاره‌ای به برنامه هسته‌ای کره شمالی یا موضوع خلع سلاح هسته‌ای نشد. حتی زمانی که این هفته از لین جیان، سخنگوی وزارت خارجه چین، پرسیده شد آیا پکن همچنان از خلع سلاح هسته‌ای در شبه جزیره کره «بدونک شسینوم»، ارگان حزب کارگران کره شمالی نیز مشاهده کرد. رهبر چین در این یادداشت بر ضرورت مقابله با «همه‌فونی طلبی» و سیاست «قدرت» تأکید کرد

A History of the Modern Middle East

تاریخ خاورمیانه مدرن (۷۵)



دوران انقلاب مشروطه ایران

نه‌الخصری، معلم حرفه‌ای و سکولار و نه شکیب ارسلان بران باور بودند که جدایی طلبی عربی می‌تواند اهداف ایدئولوژیک یا منافع شخصی آنها را تأمین کند. از این رو، هر دو در چارچوب دیدگاه‌های خود از عثمانیت حمایت کردند، هرچند با رویکردی متفاوت. برای‌الخصری، عثمانیت تجسم پذیرش مفاهیم اروپایی مین پرستی سرزمینی، حکومت مشروطه و شهرنوی سیکولار بود؛ در حالی که برای ارسلان، عثمانیت به معنای حفظ بنیان‌های اسلامی نظم عثمانی و تأکید بر همبستگی اسلامی بود. اکثریت شهروندان عرب امپراطوری نوعی اسلامی ارسلان یا ترکیبی از هر دو، خواسته‌های عرب‌ها – شامل تمرکززدایی سیاسی، خودمختاری فرهنگی و جایگزینی رژیم کمبته اتحاد و ترقی – در کنار گزینه‌های مختلفی که در چارچوب ایدئولوژی غالب عثمانیت موجود بود، بخشی از الگوی پیچیده هویت مردم عرب‌زبان را شکل می‌داد. با این حال، در میان تمامی آشوب‌های ایدئولوژیک بی‌قراری‌های سیاسی دوره ۱۹۰۸ تا ۱۹۱۴، بیشتر عرب‌ها – چه نخبگان و چه مردم عادی – در نهایت وارد جنگ جهانی اول شدند و به حفظ امپراطوری عثمانی متعهد باقی ماندند.

تحولات سیاسی ایران در سال‌های ۱۹۰۵ تا ۱۹۱۱ مرحله‌ای نو در تاریخ این سرزمین را رقم زد و معمولاً به عنوان دوره انقلاب مشروطه شناخته می‌شود. همان‌گونه که در قیام جوانان ترک در سال ۱۹۰۸ شاهد بودیم، معرفی حکومت مشروطه در ایران نیز به عنوان ابزاری برای مقابله با استبداد سلطنتی به کار گرفته شد. با این حال، اگرچه حرکت مشروطه خواهی عثمانی بر پایه نخبگان بوروکراتیک متحول و با نیروی نظامی اصلاح طلب پی‌ریزی شده بود، جنبش مشروطه خواهی ایران توسط ائتلافی ناهمگون و متشکل از ایده‌های گاه متناقض هدایت می‌شد. این ائتلاف شامل سه گروه اصلی بود: تاجر سنتی بازار، علما و جمعی کوچک از اصلاح طلبان رادیکال. هر یک از این گروه‌ها بر این باور بودند که با محدود کردن قدرت شاه، می‌توانند کشور را در مسیر دلخواه خود هدایت کنند.

اعتراضات مردمی که در جریان فرمان مشروطه ۱۹۰۶ به اوج خود رسید، سیاست مظفرالدین شاه (۱۹۰۶-۱۸۹۶)، شاهی ضعیف و ناتوان را نشانه رفت. مظفرالدین شاه با همان مشکلی روبه‌رو بود که بسیاری از قاجاریان با آن دست به گریبان بودند: چگونه می‌توان درآمدی کافی برای تأمین هزینه‌های گزاف دربار سلطنتی فراهم کرد؟ برای پاسخ به این پرسش، شاه بار دیگر به شیوه‌های اعلی امتیازات متوسل شد. در سال ۱۹۱۰، امتیاز بهره‌برداری از حقوق نفت سراسر کشور، بجز پنج استان شمالی را به یک تبعه بریتانیایی به نام ویلیام داسری واگذار کرد. در مقابل، دولت ایران تنها ۱۶ درصد از سود سالانه شرکت را دریافت می‌کرد. این تصمیم به کران‌ترین واگذاری منابع ملی ایران بدل شد. نفت ایران در سال ۱۹۰۸ به صورت تجاری کشف شد و تا سال ۱۹۱۴، دولت بریتانیا به بزرگ‌ترین سهامدار شرکت داسری تبدیل شد. این امر سبب شد که ذخایر عظیم نفت ایران در اختیار بریتانیا قرار گیرد و کنترل لندن بر منابع نفتی ایران به یکی از ارکان اصلی سیاست‌های امپراطوری بریتانیا در خاورمیانه بدل شود.

Advertisement for Behran Oil Co. (فراخوان مناقصه عمومی) for the construction of a 12 km gas pipeline. It includes details about the project, bidding process, and contact information.

Advertisement for the Bank of Iran (بانک صادرات ایران) regarding the tender for the construction of a 12 km gas pipeline. It includes details about the project, bidding process, and contact information.

Advertisement for Behran Oil Co. (فراخوان مناقصه عمومی) for the construction of a 12 km gas pipeline. It includes details about the project, bidding process, and contact information.

Advertisement for Behran Oil Co. (فراخوان مناقصه عمومی) for the construction of a 12 km gas pipeline. It includes details about the project, bidding process, and contact information.

Advertisement for Behran Oil Co. (فراخوان مناقصه عمومی) for the construction of a 12 km gas pipeline. It includes details about the project, bidding process, and contact information.

Advertisement for Behran Oil Co. (فراخوان مناقصه عمومی) for the construction of a 12 km gas pipeline. It includes details about the project, bidding process, and contact information.

Advertisement for Behran Oil Co. (فراخوان مناقصه عمومی) for the construction of a 12 km gas pipeline. It includes details about the project, bidding process, and contact information.

Advertisement for Behran Oil Co. (فراخوان مناقصه عمومی) for the construction of a 12 km gas pipeline. It includes details about the project, bidding process, and contact information.